

# 试析河长制在生态环境建设中的作用

石亚红

天水市河湖事务服务中心 甘肃 天水 741000

**摘要：**最近几年，我国为了能够及时有效地解决河道的水生态管理问题，加强了对河道水生态环境的治理，在此基础上建立了河长制管理机制。基于此，需要分析河长制在生态环境建设中的作用，积极发挥河长制在生态环境建设中的优势，进而保障我国生态环境建设中的有效性。

**关键词：**河长制；生态；环境建设

现如今，我国的水污染环境越来越严重，已经对生态环境带来了严重影响。“河长制”是此背景下所诞生的一种政特性和高效性的水环境治理模式，能够实现对辖区范围内河流的有效整治和管理，将行政管理过程中的各种机制有效地落实到生态环境治理中，从而进一步提高生态环境建设的效果。

## 一、河长制的主要作用

### 1. 统筹河湖管理保护规划

此制度能够结合河湖功能定位，对其进行保护和利用，将生态理念融入到河湖整治、旅游休闲、城乡建设和环境治理过程中。在此过程中，相关的部门还能够科学编制经济社会发展规划，促进各部门和河湖环境之间的有效衔接，对其进行统筹谋划。一般情况下，河湖管理的保护规划需要统筹上下游和干支流，并且还要综合考虑地区水资源的基本条件、防洪要求和生态安全等内容，结合河湖的具体特点，实行一河一策，加强对生态环境的有效保护。

### 2. 落实最严格的水资源管理制度

在实施河长制时，要坚持以水定城、以水定人和以水定产的原则，积极落实“用水总量控制、水功能区限制纳污和水资源管理责任”等基本制度，在不同的角度出发，结合生态环境的实际建设情况，全面落实水资源消耗总量控制制度。此外，还可以在河长制的基础建立完善的水功能区水质达标评价体系，优化控制指标体系，加强对监督考核工作的重视。积极落实环境影响评价和取水许可等制度能够推进水权制度改革，实现对水资源的全面监控<sup>[1]</sup>。

### 3. 强化了水体污染综合防治力度

新时期，要想促进河长制在生态环境建设中的全面实施，还要全面贯彻国务院《水污染防治行动计划》等基本制度，加强对工矿企业污染和水产养殖污染的重视，并且还需要落实部门职责，保障防治工作开展的有效性。在生态脆弱区和水环境恶化的区域，需要执行特别排放限值，结合实际的制度实施情况，科学监测点位，及时追溯污染源，及时发现其中的整治中的问题，要求相关部门限期整改措施。

### 4. 强化了水环境综合治理

相关部门可以在河长制的基础上，结合水功能区确定不同水体的水质保护目标，强化河湖水环境综合整治的力度。如，可以将县级行政区域作为核心，对农村的实际生态环境等进行综合整治。在此过程中，还要大力推进生态乡镇和绿色小康村创建等活动，不断推进城镇污水和服务向农村发展方向延伸，主要是在不同方向探索多元化农村污水等环境设施的建设措施。此外，河长制在生态环境建设中的有效实施，还推进了水环境治理信息化的建设力度，在城镇总体规划出发，对河湖环境等进行了有效治理。

## 二、“河长制”在水环境治理中有效实施的对策

### 1. 完善相关的环境法规

要想保证“河长制”在我国当前生态环境中的全面实施，不仅要强化政府本身的职能，还需要完善相关的环境法规，加强水环境治理的力度。部分政府部门在具体的治理中还存在具体职责划分不清晰等问题。再加上，我国的自然资源储备比较丰富，水环境属于其中的关键性资源。“河长制”在其中的有效施行，能够让水资源管理方案更加完善，不断提高治理的效率，从而进一步优化自然资源环境的综合治理流程。

在对环境法规进行优化和完善，需要在健全的法律法规出发，对政府以及相关部门等职责做出明确的规定。同时，还需要建立完善的政府于领导绩效评审考核机制，优化环境问责和治理职责等多方面的法律制度，从而积极发挥“河长制”在水环境治理中的重要作用<sup>[2]</sup>。

### 2. 建立水生态保护监控信息平台

现阶段，要想一步确保我国境内河流生态平衡，实现对水资源地有效应用，不仅要落实水生态的保护措施，还需要建立信息化水生态监控平台，实现对水电站生态基流、干支渠和河长制等内容的管理和监控。在对防汛等信息进行监控和管理时，最好全天24小时对其进行实时监测。同时，还要对重点河流流量和入河排污口等情况进行监控，不断完成报表管理机制，保证流量预警和断点统计等工作的有效性。

### 3. 统筹规划，加强管理力度

“河长制”主要是通过通过对规划设计方案,加强管理力度,在此基础上开展水环境治理工作,其属于系统化和规范化的水环境治理机制。如果在宏观角度上对其进行分析,会发现在治理阶段,要将经济发展和水环境治理内容有效结合。同时,要结合地域经济的实际发展情况,采取统筹规划。由于水资源的治理一般属于一个耗时和耗资的治理过程。在这种漫长的治理过程中,承载着不同地域的经济发展情况。

因此,在对生态环境进行治理时,需要结合当地经济实际的发展情况,对其进行统筹规划。同时,还要结合河长制中的相关内容,对环境进行综合整治,明确其与经济发展之间的关系,然后在此基础上完善协调解决的方案,主要为了保证经济发展和水环境治理能够协同发展。在对治理工作进行完善时,要采取统筹规划措施,实现对污染的控制,可以采取预先管控,建立环保制度,进而为经济的发展和环境保护提供更多的条件<sup>[3]</sup>。

#### 4. 保证市场环境的稳定性,推动 NGO 发展

首先需要建立职责合理的市场环监局,促进经济政策和法律内容的有效联系,保证两者之间地相互融合,为市场的稳定发展提供条件。其次,需要积极发挥非政府组织在生态环境中的作用,指引他们积极参与到水环境等相关的治理工作中,不断增加全民参与政策的活动内容和方式,实现对河长制意义和重要性的大力宣传和推广。

主要是为了加强全民对河长制的认识和了解,进而充分指引全民参与到河长制水环境治理工作中去。最后,在具体的治理阶段,需要不断增强与群众之间的沟通交流和互动,积极发挥群众在其中的重要作用,在根本上对水环境有效改善和治理,强化生态环境建设的效果,保证“河长制”在水环境建设中的有效落实。

#### 5. 重视对河长制的宣传

为满足可持续发展的要求,在新时代背景下,需要加强对各个媒体的利用,主要是为了深入开展保护生态工作。同时,在对河长制内容进行宣传时,需要注意对爱护环境和江河湖库管理保护等基本法律法规的宣传,不断加强生态文明宣传教育力度。如,可以通过高开展形式多样的宣传活动,将河长制宣传内容深入到学校、社区和乡村建设等领域去,不断提高民众的知晓率,积极引导公众参与到此活动中<sup>[4]</sup>。

此外,还要大力发展绿色循环经济,主要是为了增强城市、乡村和企事业单位等部门对江河湖库的保护责任意识,在此基础上营造社会各界与人民群众共同支持和参与的生态环境保护氛围,加强对河湖等水环境的有效保护和质量管理,进一步促进河长制在生态环境建设中的有效实施。

#### 三、结束语

总之,河长制作为我国生态环境建设中的关键部分,需要深入分析其中的内容,了解其在生态环境和水环境治理工作中的作用。通过加强宣传力度和统筹规划等方式,完善现有的生态环境保护体系,保障河长制实施的科学性,不断强化人们的环境保护意识,加强对水资源地充分利用,从而为我国生态环境的有效建设提供条件。

#### 参考文献:

- [1] 王晓燕. 浅析河长制在生态环境建设中的作用 [J]. 中国室内装饰装修天地, 2020,(4):140-140.
- [2] 李琴琴. 浅析河长制在生态环境建设中的作用 [J]. 山西农经, 2019, No.264(24):97+99.
- [3] 黄豪豪, 丁常康. 浅析河长制在生态建设中的有效作用 [J]. 水电水利, 2021, 4(12):65-66.
- [4] 张锐. 浅析河长制在生态环境建设中的作用 [J]. 中国新技术新产品, 2019(21):84-85.